

高考成绩优秀考生报道之(四)

“有梦想谁都了不起”

□晨报记者 张凯培 李可/文 李潇潇/图



就像天上的候鸟,向着自己的梦想迁徙,飞得疲惫的时候,感到孤独的时候,也要继续。如果不,便会狠狠地摔下来,再没飞上天的机会。可以流泪、痛哭,但别忘了最后给自己一个微笑。

——摘自张一帆的高三日记

语文 107分、数学 140分、英语 127分、文综 218分,淇县一中高三(13)班的学生张一帆以总分 592 的成绩夺得我市高考文科第三名。



7月4日上午,记者在淇县一中见到了张一帆。一眼看上去,张一帆一副乖学生的模样,言语不多,却很爱笑,镜片后大大的眼睛里透着些羞涩。接受采访时,他将自己的“宝贝”装了满满一袋子带了过来,其中有他高三时的日记本,有各科的错题本,还有一些曾经带给自己激励的杂志。张一帆说,他现在的成功,有这些“宝贝”很大的功劳。

对于张一帆考出的全市文科第三名的好成绩,他的班主任高君堂说,既在情理之中,又在意料之外。之所以说意外,是因为张一帆的成绩在班里并不是最好的,而他成绩排名最好的一次也只是年级第十名。说不意外则是因为,张一帆今日的成绩与他平日的努力完全成正比。

◎妈妈一句话改变了我

“别看我高考考得不错,可刚上高中的时候我的成绩也很不咋样呢!”听到记者夸他成绩好时,这个18岁的男孩赶紧解释道。据张一帆介绍,他一开始是在汤阴一中上学,当时学校有3000多名学生,在高一还没有分文理科的时候,他成绩最好时也不过是年级100多名,而最差的时候他还曾经被排到了年级1000多名,这样的成绩距离他刚入学时就抱有的北大梦有很大差距。“高二时我的成绩也比较一般,虽然我觉得自己已经很踏实地在学习了,可效果却不是很好。我的成绩发生大的飞跃主要是在高三,而之所以会发生这种改变则是因为我妈妈的一句话。”回顾自己的成功路时,张一帆笑着说。

张一帆告诉记者,当时妈妈对他说了句话:“高三了,不能再像以前那样学习了,只有更努力才能实现自己的梦想。”就是这么一句简单而朴实的话,瞬间点燃了张一帆胸中的斗志。当时他就暗下决心,一定要拼出个样子来,绝不辜负妈妈对自己的希望。

为了实现这个愿望,张一帆付出了比别人更多的努力。高三时间紧,他就想办法挤时间,力争在不影响休息的情况下,把所有能利用的时间都利用上。别的同学课间十分钟全部用来休息,他则能挤出七八分钟用来做题。“我这么做的前提是我上课的时候依然能够精力充沛,注意力集中,毕竟上课的时间是非常重要的。我不主张大家都像我这样学习,每个人都有不同的学习方法,一定要选择最适合自己的,才能达到好的效果。除了抓紧时间做题之外,我还经常和老师沟通,让老师帮助我分析优势与不足,以便及时调整。毕竟老师们的经验比较丰富,这样可以让我少走很多弯路。”张一帆说。

进入高三后,高考带给张一帆的紧迫感日渐强烈。他在宿舍的床边贴上了大大的“北大”两个字。“真正到了高三的时候,北大已经不再是实际意义上的那所大学了,北大对我而言成了一种精神上的象征,它时刻激励着我认真真、全力以赴地做好眼前的事,以便将来能考上一所好的大学。”在这种精神的支持下,整个高三阶段,张一帆的成绩始终保持在年级十名左右,高考时的成绩是年级第二名、全市第三名。

◎错题本给了我很大帮助

尽管张一帆的数学成绩一向都很好,但是他并没有放松对数学的学习,相反,在制作自己的数学错题本上,他还颇费了一番心思。“高三阶段要做那么多卷子,成绩再好也会遇到不会做的题目,也会有做错题的时候,这时我就会把这些题目整理下来,并通过反复熟悉来掌握。对于我来说,这本错题本是我成功的一大法宝,如果没有它的帮助我肯定考不了这么好。”张一帆指着张一帆桌上的斗志。当时他就暗下决心,一定要拼出个样子来,绝不辜负妈妈对自己的希望。

翻开张一帆的错题本,一道道题目在本子上整整齐齐

地排列着。记者注意到,在这个本子的右侧,每隔十几页都有一个标签,标注着“向量、函数、圆锥曲线”等知识点分类,查找相关知识的错题时很方便。在“直线与圆”这一分类中,记者看到,张一帆在其中一道题目下面用红色笔批注着:做此类题时,要先注意定义点是否在直线上,若不在直线上根据定义可知应为抛物线;若在直线上,就可求得点的轨迹……往后一张张翻过去,记者发现,像这样用红笔做的总结在这个错题本上到处都是。此外,有不少题目还被用铅笔打上了对勾。

张一帆告诉记者,分类总结是他错题本的一大特色,之所以选择这种方式是因为数学知识点琐碎,涉及的题型非常多,将生题、错题分类总结之后,有助于知识点的归纳吸收,并保证以后遇到类似的题目时不再犯同类的错误。本子上红笔所做的批注一般都是老师讲解题目时强调的重点步骤或是他自己总结的答题方法以及注意事项。而题目上的对勾则方便自己识别哪些是自己已经弄明白的题目。张一帆说,高考复习时间很紧张,这些小标识可以帮他节省不少时间。

除了数学错题本,张一帆还有英语总结本和文综剪贴本。“我的英语总结本没有太大的特色,主要就是对我平时做错的题目的整理。我觉得比较有意思的是我的文综剪贴本。”张一帆笑着对记者说。之所以把文综重点题目整理粘贴得像一本书,主要是因为文综的很多题目都是图文并茂并且文字叙述相当多,如果抄下来不仅浪费时间也很难画出原题的样子,但剪贴就可以解决这个问题。张一帆找了一本不用的书,将遇到的典型题目剪下来贴到这本书上,一有空就重点回顾一下这本书上的知识点。

◎日记本,我高三时的心灵加油站

“每当我心情不好,或者

有懈怠情绪的时候,总会想起一个‘朋友’,就是它。”张一帆拿出一本厚厚的日记本递给记者。简单的封面,清秀的笔迹,满满的一本文字,记载着张一帆高三一年的心路历程。

张一帆告诉记者,进入高三后,压力一下子大了很多。每当感到压力大的时候,很想找人倾诉一下,却又不知该找谁。在这种情况下,以前从来没有写日记习惯的张一帆忽然有了写日记的欲望。“也不是天天写,就是想对自己说些什么的时候才写。比如考试有了小挫折,情绪有了小波动,或者觉得自己有点懈怠不够努力的时候。在日记里写下想对自己说的话,会很有用。”张一帆说。

记者随手翻到了2008年12月5日的一篇日记,里面写道:第四次月考过了。我已经有能力考630分了,但我却只拿了500多分。因为我在考英语时涂错了卡,致使少了90多分。我从中吸取了教训,那就是检查两遍答题卡很必要。高分与低分之间其实就是一扇虚掩着的门,多一分谨慎多一分注意,将工夫下到平时,考高分是完全可能的。发扬优点、改掉缺点,寻找提分空间,坚持不懈,总能成功!”

而在2008年12月25日的日记里,张一帆写道:我想要被监督,想要被鼓励,想要和大家一起奋斗的感觉。但,也许这就是高三的不同,你更多时候需要的是独自面对,独自解决。而且为了达到目的,不能浮躁,不能懈怠。就像天上的候鸟,向着自己的梦想迁徙,飞到疲惫的时候,感到孤独的时候,也要继续。如果不,便会狠狠地摔下来,再也没有飞上天的机会。可以流泪、痛哭,但别忘了最后给自己一个微笑。”

张一帆告诉记者,虽然高三一年中常常会遇到挫折和失意,但他始终记着自己说过的这句话,“流泪后,别忘了给自己一个微笑”,他是这么写的,一年中,他也是这么做的。

◎父母是本需要用一生去读的书

“父母对我的影响很大。”提到自己的成功时,张一帆这样说。据张一帆介绍,他的父母现在都在做生意,平时非常忙,为了不给他增加压力,他们平时很少跟他谈及学习或是跟他认真复习之类的话,但却总是在行动上默默地关注着他。比如说,父亲特意订了一份《大河报》,以方便获得有用信息并及时打电话告诉他。母亲则会帮他搜集各种资料,希望能对他的学习有所帮助。今年5月,父亲还特意给他邮寄到学校一本《高考金刊》,书里有一些高考成绩优秀考生的成功经历和学习经验,同时还附有各科的总结以及快速提分的方法。

此外,父母还尽量不让家里的琐事分他的心。2008年4月的一天,张一帆的父母吃完晚饭后在外面散步时遭遇了一场车祸,一个酒后驾车的人把张一帆的父亲张灿军的腿撞成了骨折。因为怕张一帆知道后影响学习,张一帆的父母把这件事情瞒了下来,给他打电话时也是报喜不报忧。直到考完试,张一帆才从弟弟的口中知道了这件事。

张一帆是个很谦虚的人,在采访中记者时刻都能够感受到这一点。但就是这么一个谦虚的男孩儿言谈间偶尔也会冒出一两句“大话”。高三的时候,偶尔和同学谈及“人活着是为了什么”这个话题时,张一帆认真地说了这样一句话:“人活着就是为了推动社会的发展。”而之所以会产生这种认识实际上是受母亲的影响。张一帆的母亲平时会看一些名著和励志类的书籍,在与儿子交流时常会流露出这样的思想。对于这句“大话”,张一帆自己解释是:“一定要好好工作,等创造出了社会财富,自己的社会价值也就实现了。”

“父母真的给了我很多很多,他们虽然没有很高的文化水平,但是却给了我一份最深沉的爱。可以说,他们是我这

一生都读不完的书。”张一帆说。

◎有梦想谁都了不起

提起张一帆,班主任高君堂给出了这样的评价:他是一个善于思考、很有主见、又始终心怀梦想的孩子。”在平时的学习和生活中,张一帆的话语并不多,但他的内心世界却极为丰富。

记者看到,在他的日记本上写有这样一句话,也是一句歌词:“有梦想谁都了不起”。他告诉记者,只有当一个人心中怀有梦想、抱有目标的时候,才会有奋斗的动力。对于张一帆来说,不管是上北大、北外、中山,还是将来做外交官、经济学家、或是能创造社会价值的人,这都是他曾经怀有的梦想,并始终为之努力着。

在张一帆的心中,还有一个梦想,就是通过自己的努力,让父母过上更好的生活。“爸爸妈妈为了我整天忙碌,太累了。我希望自己将来能有份好工作,然后通过自己的努力,让他们过上舒适的生活,不用再像现在这样奔波劳累。我相信我能做到的。”说这些话的时候,张一帆的表情凝重而严肃,眼神中写满了坚定。

【记者手记】

从采访开始到结束,张一帆始终在笑,灿烂的笑容一如窗外的阳光。这让记者不由得怀疑,这个大男孩身上曾有过失落和忧伤么?或许有吧,一定有的。但正如他所说,在流泪和失意之后,记得给自己送上一个微笑。也许,这就是他能一直乐观的原因吧!

采访结束了,张一帆的微笑、乐观、懂事、进取给记者留下了深刻的印象。

对于即将迈入大学校门、开始全新生活的张一帆来说,他未来的路也正如他的名字,才刚刚扬帆起航……